

我国将推进基本养老服务体系建设

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于推进基本养老服务体系建设意见》。

《意见》指出，基本养老服务在实现老有所养中发挥重要基础性作用，推进基本养老服务体系建设是积极应对人口老龄化国家战略，实现基本公共服务均等化的重要任务。

《意见》要求，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

《意见》明确，基本养老服务是指由国家直接提供或者通过

一定方式支持相关主体向老年人提供的，旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务，包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准

根据经济社会发展动态调整，“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

(据央视)

根据经济社会发展动态调整，“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

(据央视)

根据经济社会发展动态调整，“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

(据央视)

国内视窗

我国成功发射“澳门科学一号”卫星

据新华社酒泉5月21日电 5月21日16时，我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭，成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星，国内地磁场探测精度最高的卫星，将提高我国空间探测技术水平。本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

该项目由国家航天局与澳门特别行政区政府联合开展，探测数据由双方共享，开辟了内地同澳门在航天等创新科技领域开展合作的新路径，拓展了以内地为基础、澳门为窗口开展空间科学、空间技术、空间应用广泛交流合作的新空间。

报告显示确保粮食安全需从增产和减损发力

据新华社北京5月21日电 中国农业科学院21日发布的《中国农业产业发展报告2023》显示，从粮食产能提升和全产业链减损两端发力，不断夯实粮食安全根基，是新时期确保粮食安全的关键之举。

今年的中央一号文件提出，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。报告预测，新一轮千亿斤粮食产能提升行动关键在于种子和耕地，主要依靠玉米和大豆，可通过高标准农田建设等措施提高单产，通过粮食作物种植结构调整等措施扩大种植面积。若2035年实现玉米增产570亿斤、大豆增产430亿斤，谷物自给率将增至97.6%。

报告显示，当前中国三大主粮稻谷、小麦和玉米的全产业链存在浪费和损失现象。预计到2035年通过科技进步、农技推广、全民节粮减损行动等措施，粮食收获、储藏、加工和消费环节损失率若能分别减少1至3个百分点，共实现粮食减损超过千亿斤。

中国-中东欧国家博览会取得多项成果

新华社杭州5月21日电 国内外采购商到会超过1.5万名，促成中东欧商品采购意向订单超100亿元，签约外资项目62个……第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在浙江宁波成功举办，充分展现了中国愿与中东欧国家分享发展机遇的诚意，收获了务实合作的成果。

据介绍，本届博览会将有5000种中东欧商品参展，展示商品数量较上届增长25%。一批欧盟地理标志产品首次集中亮相，匈牙利魔墙显示屏、斯洛文尼亚滑雪设备器材等一批中东欧品牌产品首次进入中国参展。本届博览会将有超过1.5万名专业采购商，超过3000名参展商，其中中东欧展商407家，促成中东欧商品采购意向订单105.31亿元。

国际合作方面，与29家中东欧国家官方机构或商协会建立常态化合作机制，博览会期间共签约外资项目62个，总投资177.8亿美元，同比增长17.7%。其中，世界500强和行业龙头企业项目17个，项目涉及高端装备制造、生物医药、数字经济等高科技行业领域。

在人文交流领域，各项人文交流活动的线下互动总人次超过20万。中国-中东欧国家职业院校产教联盟正式纳入中国-中东欧国家合作框架，成为全国职教联盟首个纳入合作框架的多边合作平台。

环球点击

苏丹冲突双方达成短期停火等协议

据新华社北京5月21日电 苏丹武装部队和快速支援部队代表20日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署协议，同意实行短期停火并就人道主义行动作出安排。

据报道，该协议在美国和沙特两国政府斡旋下达成，停火将于协议签署48小时后生效，有效期7天，在冲突双方同意下可以延长。停火期间，冲突双方同意恢复基本生活服务并从医院和重要公共设施撤军，协助人道主义人员和商品的安全流动，允许人道主义援助物资不受阻碍入境苏丹并送达所需人群。协议将在美国、沙特和国际监督机制下执行。

据苏丹媒体报道，当地时间21日上午，首都喀土穆局势基本平静，居民没有听到枪炮声。

日本民众抗议美国核动力航母停靠港口

据新华社东京5月21日电 据日本《长崎新闻》21日报道，大量民众20日聚集在日本长崎县佐世保美军基地附近，强烈抗议美国海军“尼米兹”号核动力航母停靠日本港口。

本次活动由长崎县和平中心组织进行。当天，约350名日本民众参加抗议活动。他们手持“反对核动力航母停靠港口”的标语，冲着美国海军基地高喊“反对军事利用港口”“反对日美军事一体化”等口号。

另据日媒报道，除此抗议活动外，长崎县工会等还成立“阻止核舰艇停靠港口当地斗争总部”，从19日起每日傍晚在佐世保市内一个公园举行静坐示威活动，活动将持续到22日。

火山活动致墨西哥两座机场暂时关闭

据新华社墨西哥城5月20日电 因受到波波卡特佩特火山活动影响，墨西哥两座机场20日暂时关闭。

墨西哥城国际机场社交媒体官方账号当天发布消息说，由于机场跑道出现火山灰，该机场自当地时间4时25分起暂停航空服务。至上午10时，工作人员清理完火山灰并检查了跑道后，机场恢复运营。

墨西哥城附近的费利佩·安赫莱斯国际机场当天也由于火山灰影响，于当地时间5时58分至11时暂停航空服务。

(上接一版)同时，我市将大力拓宽乡村“复兴少年宫”资金渠道，逐步形成多元化投入机制，依法向社会广泛募集资金，鼓励社会捐助，引导社会慈善资源投入，动员各级文明单位、文明校园及爱心企业在资金、设施、技术、人才等方面给予支持。

作为未成年人思想道德建设的重要内容，今年我市将深化乡村“复兴少年宫”内容建设，重视培育“一宫一品”特色活动项目，举办展示展演活动。积极动员各类科教文卫文化人才担任少年宫辅导员志愿者，推进学校课后服务、“党建+”邻里中心、“咱厝边”家庭服务中心、共享职工之家与复兴少年宫融合。

据悉，乡村“复兴少年宫”面向农村所有中小学生和学龄前儿童，将结合农村少年儿童的身心特点和兴趣爱好，积极挖掘乡土资源和特色文化，精心设计符合实际、丰富多彩的学习活动项目，主动配备利用率高、更多元化的德育类、艺术类、体育类、科普类等设施，使之成为新时代以乐促智、以技促能、以德育人的重要阵地，成为服务农村少年儿童的重要实践场所。

(记者 林富榕 通讯员 王冰冰)

2023中国国际福祉博览会开幕



5月21日，在2023中国国际福祉博览会上，观众在咨询康复器具。当日，2023中国国际福祉博览会暨中国国际康复博览会在北京首钢会展中心开幕。本次展会设假肢及矫形器、康复训练设备等5个展区，展览面积2.5万平方米。来自中国、德国、美国、日本等14个国家和地区的300余家企业参展。

(新华)

长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告公布

新华社北京5月21日电 2022年4月29日12时24分，湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生一起特别重大居民自建房倒塌事故，造成54人死亡、9人受伤，直接经济损失9077.86万元。日前，国务院常务会议审议通过了湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故是一起因房主违法违规建设、层层扩建和用于出租经营，地方党委政府及其有关部门组织开展违法建筑整治、风险隐患排查治理不认真不负责，有的甚至推卸责任、放任不管，造成重大安全隐患长期未得到整治而导致的特别重大生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示，强调要不惜代价搜救被困人员，全力救治受伤人员，妥善做好安抚安置等善后工作；同时注意科学施救，防止发生次生灾害。要彻查事故原因，依法严肃追究责任，从严处理相关责任人，及时发布权威信息。近年来多次发生自建房倒塌事故，造成重大人员伤亡，务必引起高度重视。要对全国自建房安全开展专项整治，彻查隐患，及时解决。坚决防范各类重大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。受党中央、国务院委派，国务院领导同志率应急管理、住房城乡建设部、教育部、卫生健康委等部门负责同志赶赴现场指导事故救援、伤员救治和善后处置等工作。湖南省委、省政府、国家有关部委、消防救援力量等全力开展抢险救援工作。面对极其复杂危险的救援环境，经过158小时艰苦紧张救援，有生命迹象的10人全部获救(其中1人在医院救治无效死亡)，遇难人员全部找到。

4名中管干部因长沙居民自建房倒塌事故被问责

新华社北京5月21日电 日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华，湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩，湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英，贵州省委常委、贵阳市委书记胡忠雄在湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查，该事故的发生是问题长期发展积累的结果，湖南省、长沙市、望城区党委和政府等有关单位、部门及人员对事故的发生负有责任。

湖南严肃查处长沙居民自建房倒塌事故相关责任人 纪检监察机关严肃追责问责62名公职人员；检察机关对涉嫌犯罪的相关人员提起公诉

新华社长沙5月21日电 记者从湖南省有关部门获悉，长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故发生后，党中央高度重视，第一时间对现场救援、伤员救治和事故调查处置等作出部署。湖南省纪检监察机关按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的62名公职人员进行严肃追责问责。

湖南省市场监督管理局认可与检验检测监督管理处二级调研员谭晶，长沙水业集团有限公司党委副书记、副总经理(望城区政府原党组成员、副区长)周正茂，长沙市望城区城市管理和综合执法局乌山中队中队长(金山桥中队原中队长)冷经科，长沙市公安局望城分局治安大队副大队长

住房城乡建设部、自然资源部、公安部、教育部、全国总工会和湖南省人民政府参加，邀请规划、设计、工程管理、法律、公共安全等方面的权威专家参与事故调查，查明了事故经过、发生原因、人员伤亡情况和有关单位情况，查明了有关地方党委政府、相关部门在监管方面存在的问题和相关人员的责任。

事故调查组查明，事故的直接原因是违法违规建设的原五层(局部六层)房屋建筑质量差、结构不合理、稳定性差、承载能力低，违法违规加层扩建至八层(局部九层)后，荷载大幅增加，致使二层东侧柱和墙超出极限承载力，出现受压破坏并持续发展，最终造成房屋整体倒塌。事发前，在出现明显倒塌征兆的情况下，房主拒不听从劝告，未采取紧急避险疏散措施，是导致人员伤亡多的重要原因。

调查认定，湖南省、长沙市、望城区及有关部门存在集中治理部署迟缓敷衍应付、日常监管相互推诿回避矛盾、排查整治不认真走过场、对违法违规行为查处不力、房屋检测机构管理混乱、自建房规划建设源头失控等问题。涉事房主和有关企业存在相关法律法规违规行为。

事故调查组按规定将调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题和涉嫌腐败等线索及相关材料，及时移交中央纪委国家监委追究问责审查调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组总结了五个方面的主要教训：学习领会习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述不认真不深刻，风险意识薄弱；落实责任不紧不实，不担当不作为；发展理念存在偏差，政绩观错位；立法滞后执法不严，行业安全监管宽松软；对基层能力建设重视不够，基层安全治理面临困境。同时，提出五项改进措施建议：切实增强各级领导干部风险意识和安全发展能力，突出防控经营性自建房安全风险，标本兼治加强城乡自建房安全管理，压紧压实各级领导干部防范化解重大风险责任，大力提高基层安全治理能力。

胡衡华同志在2013年12月至2016年11月担任长沙市委副书记、代市长、市长和2017年7月至2020年10月担任长沙市委书记期间，对党中央部署的违法建筑整治、房屋安全和风险隐患排查治理等工作组织领导不力，对事故发生负有领导责任。

陈文浩同志在2016年12月至2021年12月先后担任长沙市委副书记、市长和湖南省政府分管住房城乡建设工作的副省长期间，组织推进湖南省、长沙市开展违法建设专项治理五年行动不力，对相关部门未有效履行职

长刘万全等4名公职人员因严重违法违纪涉嫌职务犯罪被移送司法机关处理。

同时，对该事故中存在失职失责的长沙市、望城区党委政府，省住房和城乡建设厅、自然资源厅、市场监督管理局及市、区相关部门其余58名公职人员进行了严肃处理。其中，给予湖南省政府副秘书长、办公厅党组成员(湖南省住房和城乡建设厅原党组书记、厅长)鹿山党内严重警告处分并免去现职；给予长沙市委副书记、市长郑建新党内严重警告处分并免去现职；给予长沙市委常委、秘书长(长沙市望城区委原书记)刘拥兵，长沙市人大常委会副秘书长(长沙市望城区委原书记)孔玉成，长沙市望城区委副书

记、区委书记、区长)范焱焱撤销党内职务、政务撤职处分；给予长沙市住房和城乡建设局党组书记、局长王伟胜留党察看一年、政务撤职处分；给予长沙市望城区住房和城乡建设局一级主任科员(长沙市望城区住房和城乡建设局党组书记、局长)熊建新开除党籍、开除公职处分。对其他相关责任人，分别给予党纪政务处分或书面诫勉、批评教育等处理。责令对此次事故负有责任的20个单位作出书面检查并切实整改。

涉事房主吴治勇、湖南湘大工程检测有限公司法定代表人杨

双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪，提供虚假证明文件、寻衅滋事罪，被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后，湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求，积极稳妥有序开展事故救援及善后处置，组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产“百日攻坚”行动，切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后，湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实，深入检查反思，深刻汲取教训，并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。

双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪，提供虚假证明文件、寻衅滋事罪，被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后，湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求，积极稳妥有序开展事故救援及善后处置，组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产“百日攻坚”行动，切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后，湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实，深入检查反思，深刻汲取教训，并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。

双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪，提供虚假证明文件、寻衅滋事罪，被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后，湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求，积极稳妥有序开展事故救援及善后处置，组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产“百日攻坚”行动，切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后，湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实，深入检查反思，深刻汲取教训，并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。

双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪，提供虚假证明文件、寻衅滋事罪，被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后，湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求，积极稳妥有序开展事故救援及善后处置，组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产“百日攻坚”行动，切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后，湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实，深入检查反思，深刻汲取教训，并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。

双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪，提供虚假证明文件、寻衅滋事罪，被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后，湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求，积极稳妥有序开展事故救援及善后处置，组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产“百日攻坚”行动，切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后，湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实，深入检查反思，深刻汲取教训，并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。



▲2023年“茶和天下 共享非遗”主题活动主会场活动在福州市开幕 5月21日，在茶文化非遗项目展示交流活动中，工作人员引导小朋友体验福州茉莉花茶窠制工艺。当日，由文化和旅游部、福建省人民政府主办的2023年“茶和天下 共享非遗”主题活动主会场活动在福州市举办。(新华)



▲粤港澳大湾区：南中高速洪奇门特大桥合龙 5月21日，南中高速洪奇门特大桥顺利合龙(无人机照片)。当日，由中铁大桥局承建的南中高速洪奇门特大桥顺利合龙。洪奇门特大桥全长1126米，为主跨520米的双塔双索面钢箱梁斜拉桥，是南中高速项目的关键控制性工程。

南中高速公路是粤港澳大湾区核心区域互联互通的特大型桥梁工程和跨珠江通道体系的重要组成部分，与深中通道无缝对接，串联起大湾区核心区域西南北大道，项目总投资额超200亿元，计划2024年与深中通道同步建成。(新华)